
16
MýS–Úë~hÌêÏ l Ô¶æ${MýSÐéÆý‡… l 
þ¯Œæ  l 21 l 2019 Send your Feedback to vidya@sakshi.com Ñ§ýlÅ

Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$
1. JMýS ç³#sêM>Æý‡ §ýlÆý‡µ×æ… ¯éÀ, Ð]l{MýS™é

MóS…{§éË Ð]l$«§ýlÅ Ð]lçÜ$¢Ð]l# ]̄l$ E…_™ól {ç³†-
¼…º… GMýSPyýl HÆý‡µyýl$™èl$…¨? 
1) ¯éÀ Ð]l§ýlª
2) Ð]l{MýS™éMóS…{§ýl… Ð]l§ýlª
3) ¯éÀ, Ð]l{MýS™éMóS…{§éË Ð]l$«§ýlÅ
4) Ð]l{MýS™éMóS…{§ýl… AÐ]l™èlË

f: 4;
ÑÐ]lÆý‡×æ: F = ¯éÀ, C = Ð]l{MýS™éMóS…{§ýl…

2. ºÌê°MìS S.I. ç³§ýl®†ÌZ {ç³Ð]l*×ê°MìS,
C.G.S. ç³§ýl®†ÌZ {ç³Ð]l*×ê°MìS °çÙµ†¢?
1) 105 2) 10-5

3) 107 4) 10-7

f: 1;
ÑÐ]lÆý‡×æ:
ºÌê°MìS S.I. ç³§ýl®†ÌZ {ç³Ð]l*×æ… : ]̄l*År Œ̄æË$
ºÌê°MìS C.G.S. ç³§ýl®†ÌZ {ç³Ð]l*×æ…: Oyðl Œ̄æË$
1 ]̄l*År Œ̄æ =105 Oyðl¯ŒæË$
∴ ºÌê°MìS S.I. ç³§ýl®† : C.G.S. ç³§ýl®†
1 : 105

ºË… (F) = ma
F = ma =1000g × 100cm

↓ ↓
kg m/s2

kg m/s2 =100000g cm/s2

=105g × cm/s2

Newton = 105dyne

3. MìS…¨ ÐésìæÌZ  Ð]lÆý‡Û́ ë™é°² MöËÐ]lyé°MìS
Ðéyól ç³ÇMýSÆý‡…?
1) A°Ððl*Ò$rÆŠæ 2) yéç³ÏÆŠæ Æ>yéÆŠæ
3) »êÆø Ò$rÆŠæ 4) Ä¶æ¬yøÒ$rÆŠæ

f: 4;
ÑÐ]lÆý‡×æ: 
A°Ððl*Ò$rÆŠæ ° V>ÍÐólV>°² MýS ]̄l$Vö ]̄lyé°MìS
yéç³ÏÆŠæ Æ>yéÆŠæ° Ðé™éÐ]lÆý‡×ê°² ¸ùÆŠæM>‹Üt
^ólÄ¶æ$yé°MìS, »êÆøÒ$rÆŠæ° Ðé™éÐ]lÆý‡×æ
ï³yýl¯é°² MýS ]̄l$Vö ]̄lyé°MìS, Ä¶æ¬yøÒ$rÆŠæ°
Ð]lÆý‡Û́ ë™é°² MöËÐ]lyé°MìS Ðéyýl™éÆý‡$.

4. VýSyìlÄ¶æ*Æý‡…ÌZ "R' ´÷yýlÐ]l# E ]̄l² °Ñ$ÚëË
Ð]l¬Ë$Ï Mö ]̄l JMýS VýS…rÌZ {ç³Ä¶æ*×ìæ… ó̂l
§ýl*Æý‡…?
1) πR 2) 2πR

3) 4)

f: 2;

ÑÐ]lÆý‡×æ:
1 hour (VýS…r)= 60 °.
°Ñ$ÚëË Ð]l¬Ë$Ï †ÇW ]̄l Mø×æ… = 360°
= 2π
{ç³Ä¶æ*×ìæ… ó̂l §ýl*Æý‡… = Mø×æ… × ´÷yýlÐ]l#
2π × R = 2πR

5. «§ýl–Ð]l ]̄l„ýS{™èl Ýë¦̄ é°² ™ðlÍõ³ "Ô¶æÇÃçÙtÆ>Õ'
BM>Æý‡…?
1) M 2) S
3) R 4) A

f: 1; 
ÑÐ]lÆý‡×æ:

Ô¶æÇÃçÙtÆ>Õ BM>Ô¶æ…ÌZ E™èl¢Æý‡… OÐðlç³# ó̄l MýS°í³-
çÜ$¢…¨. ©°ÌZ BÆý‡$ ]̄l„ýS{™éË$ M BM>-
Æ>°² ´ùÍ E…sêÆ‡¬.
JMýS Ðólâ¶æ Ò$Æý‡$ Ô¶æÇÃçÙtÆ>Õ° Ð]l*{™èlÐól$ VýS$Ç¢…-
è̂lVýSÍW™ól §é° M BM>Æý‡…ÌZ Ð]l$«§ýlÅÌZ VýSË
]̄l„ýS{™èl… ]̄l$…_ † ]̄l²V> Fíßæ…_ ]̄lÆó‡Q «§ýl–Ð]l
¯]l„ýS{™é°² ^èl*ç³#™ø…¨.

6. 3.011×1024 BMìSÞf¯Œæ A×æ$Ð]l#Ë$ E¯]l²
Ððl*ÌŒæË çÜ…QÅ?
1) 0.5 2) 5
3) 2 4) 0.2

f: 2;
ÑÐ]lÆý‡×æ:JMýS Ððl*ÌŒæ BMìSÞf Œ̄æÌZ 6.022×1023

A×æ$Ð]l#Ë$ E…sêÆ‡¬.
3.011×1024 BMìSÞf Œ̄æ A×æ$Ð]l#Ë ]̄l$ MýSÍW
E ]̄l² Ððl*ÌŒæË çÜ…QÅ =

7. FeSO4 {§éÐ]l×æ… E ]̄l² ½MýSÆý‡$MýS$ Æ>W
Ð]l¬MýSPË¯]l$ MýSÍí³¯]lç³#µyýl$
1) {MýSÐ]l$…V> {§éÐ]l×æ… ±Í Æý‡…VýS$ÌZMìS

Ð]l*Æý‡$™èl$…¨
2) {§éÐ]l×æ… BMýS$ç³^èla Æý‡…VýS$ ]̄l$ {MýSÐ]l$…V>

MøÌZµ™èl$…¨ 
3) C ]̄l$Ð]l¬ MýS×êË$ ½MýSÆý‡$ Ayýl$VýS$

¿êV>°MìS ^ólÆý‡$™éÆ‡¬
4) è̂lÆý‡Å fÆý‡VýS§ýl$

f: 4;
ÑÐ]lÆý‡×æ: FeSO4 + Cu → Fe + CuSO4
D è̂lÆý‡Å fÆý‡VýS§ýl$. M>Æý‡×æ… W»ŒæÞ õÜÓ^ée-
Ô¶æMìS¢ÌZ Ð]l*Æý‡$µ fÆý‡$VýS$™èl$…¨. A°² EÚù~{VýS-
™èlËMýS$ ΔG A ó̄l¨ «§ýl¯é™èlÃMýS….

8. JMýS {§ýlÐ]l… »êïÙµ¿¶æÐ]l ]̄l Æó‡r$ ]̄l$ ò³… ó̂l¨? 
1) {§ýlÐ]l Eç³Ç™èlË OÐðlÔ>ËÅ… ™èlMýS$PÐ]lV>

E…yýlyýl…
2) V>Í ÐólVýS… ™èlMýS$PÐ]lV> E…yýlyýl…
3) B{Æý‡¦™èl ™èlMýS$PÐ]lV> E…yýlyýl…
4) {§ýlÐ]l EÚù~{VýS™èl ™èlMýS$PÐ]lV> E…yýlyýl…

f: 3;
ÑÐ]lÆý‡×æ: B{Æý‡¦™èl ™èlMýS$PÐ]lV> E…sôæ {§ýlÐ]l…
»êïÙµ¿¶æÐ]l ]̄l Æó‡r$ ò³Æý‡$VýS$™èl$…¨.

9. xPb(NO3)2 → yPbO + zNO2+O2
D ™èl$ËÅ çÜÒ$MýSÆý‡×æ…ÌZ x,y,z ÑË$Ð]lË$
Ð]lÆý‡$çÜV> 
1) 1, 1, 2 2) 2, 2, 4
3) 3, 3, 6 4) 1, 3, 6

f: 2;
ÑÐ]lÆý‡×æ: ™èl$ËÅ çÜÒ$MýSÆý‡×æ…
2 Pb(NO3)2 → 2 PbO + 4 NO2+O2
Oò³ çÜÒ$MýSÆý‡×æ… {ç³M>Æý‡… x,y,z = 2, 2, 4

10. Na2CO3, HCl™ø fÇõ³ è̂lÆý‡ÅÌZ HÆý‡µyól
{MìSÄ¶æ*f¯éÅË$?
1) NaCl, CO2
2) NaOH, CO2, H2O
3) NaCl, H2O
4) NaCl, H2O, CO2

f: 4;
ÑÐ]lÆý‡×æ: ™èl$ËÅ çÜÒ$MýSÆý‡×æ…
Na2CO3+2HCl→2NaCl+H2O+CO2
{MìSÄ¶æ*f ]̄lM>Ë$          {MìSÄ¶æ*f¯éÅË$
∴{MìSÄ¶æ*f¯éÅË$ : NaCl, H2O, CO2

11. f ]̄lÐ]lÇ ð̄lË _Ð]lÆý‡ Æ>Ð]l¬ Ðéâ¶æÏ C…sZÏ
GË{MìStMŠæ Ò$rÆŠæ Èyìl…VýS$ 3200 Ä¶æÊ.,
íœ{ºÐ]lÇ _Ð]lÆý‡ 400 Ä¶æÊ. JMýS Ä¶æÊ°sŒæMýS$

Æý‡*.2.50 Oò³. Ð]l…™èl$ ]̄l íœ{ºÐ]lÇÌZ Æ>Ð]l¬
Ðéâ¶æÏ ™èlÍÏ§ýl…{yýl$Ë$ ð̂lÍÏ… è̂lÐ]lËíÜ¯]l Ñ§ýl$Å™Œæ
¼Ë$Ï G…™èl?
1) Æý‡*. 200
2) Æý‡*. 1000 3) Æý‡*. 800
4) Æý‡*. 1720

f: 1;
ÑÐ]lÆý‡×æ: ¼Ë$Ï ð̂lÍÏ…^èlÐ]lËíÜ¯]l Ä¶æÊ°r$Ï
= 400 & 320 = 80 Ä¶æÊ°r$Ï
{ç³† Ä¶æÊ°sŒæ  «§ýlÆý‡ = 2.50 Æý‡*.
Ñ§ýl$Å™Œæ ¼Ë$Ï = 80 × 2.50 = Æý‡*.200

12. í³ Œ̄æçßZÌŒæ MðSÐðl$Æ> ™ðlÆý‡ ]̄l$…_ ™èlËMìS…§ýl$OÌñæ ]̄l
{ç³†¼…º… HÆý‡µyól…§ýl$MýS$ M>Æý‡×æOÐðl$¯]l
M>…† Ë„ýS×æ…?
1) M>…† ç³Æ>Ð]lÆý‡¢̄ ]l…
2) M>…† Ð]l{MîS¿¶æÐ]l ]̄l…
3) M>…† Æý‡$kÐ]l*Æý‡Y {ç³ÝëÆý‡…
4) A… è̂l$ Ð]l§ýlª M>…† Ð]l…W {ç³Ä¶æ*×ìæ… è̂lyýl…

f: 3;
ÑÐ]lÆý‡×æ:

í³ Œ̄æçßZÌŒæ   

13. «§ýlÓ° {ç³çÜÆý‡×æMýS$ çÜ…º…«̈ …_ MìS…¨ ÐésìæÌZ
çÜÇM>°¨ H¨?
1) MýS×êË$ ÑÆ>Ð]l$Ýë¦̄ ]l… ]̄l$…_ Ð]l¬…§ýl$-

MýS$, Ððl¯]l$MýSMýS$ MýS§ýl$Ë$™éÆ‡¬
2) MýS×êË$ ™èlÆý‡…VýS… Ððl…r MýS§ýl$Ë$™éÆ‡¬
3) MýS×êË$ ™èlÆý‡…VýS… è̂lË ]̄l ¨Ô¶æMýS$ çÜÐ]l*…™èl-

Æý‡…V> MýS§ýl$Ë$™éÆ‡¬
4) ©°MìS Ä¶æ* ]̄lMýS… AÐ]lçÜÆý‡… Ìôæ§ýl$.

f: 2; 
ÑÐ]lÆý‡×æ: Ä¶æ* ]̄lMýS…ÌZ° MýS×êË$ ™èlÆý‡…VýS è̂lË ]̄l
¨Ô¶æMýS$ çÜÐ]l*…™èlÆý‡…V> ]̄l$, ÑÆ>Ð]l$ Ýë¦̄ ]l…
]̄l$…_ Ð]l¬…§ýl$MýS$, Ððl ]̄l$MýSMýS$ MýS§ýlËyýl… Ð]lË ]̄l
«§ýlÓ° {ç³çÜÆý‡×æ fÆý‡$VýS$™èl$…¨.

14. Ð]lçÜ$¢Ð]l#Ë è̂lË¯éËMýS$ çÜ…º…«̈ …_ MìS…¨
ÐésìæÌZ çÜÇM>°¨ H¨?
1) Ð]l–™é¢M>Æý‡ è̂lË¯éË±² {¿¶æÐ]l$×æ è̂lË¯éÌôæ
2) {¿¶æÐ]l$×æ è̂lË¯éË±² Ð]l–™é¢M>Æý‡ è̂lË¯éË$

M>¯]lÐ]lçÜÆý‡… Ìôæ§ýl$
3) MýS…ç³ ]̄l è̂lË¯éË±² BÐ]lÆý‡¢̄ ]l è̂lË¯éÌôæ
4) BÐ]lÆý‡¢̄ ]l è̂lË¯éË±² MýS…ç³ ]̄l è̂lË¯éÌôæ

f: 4;
15. "Ô¶æÇÃçÙtÆ>Õ'ÌZ E ]̄l² ]̄l„ýS{™éË çÜ…QÅ G…™èl ?

1) 7 2) 6
3) 5 4) 4

f: 2;
ÑÐ]lÆý‡×æ:  Ô¶æÇÃçÙtÆ>Õ BM>Ô¶æ…ÌZ E™èl¢Æý‡… OÐðlç³# ]̄l
MýS°í³çÜ$¢…¨. ©°ÌZ BÆý‡$ ]̄l„ýS{™éË$ M
BM>Æ>°² ´ùÍ E…sêÆ‡¬.

16. 0.2 Ððl*ÌŒæË BMìSÞf¯Œæ ç³Æý‡Ð]l*×æ$ {§ýlÐ]lÅÆ>Õ?
1) 16 {V>. 2) 3.2 {V>.
3) 8 {V>. 4) 1.6 {V>.

f: 2; 
ÑÐ]lÆý‡×æ: 1 Ððl*ÌŒæ BMìSÞf Œ̄æ ç³Æý‡Ð]l*×æ$

{§ýlÐ]lÅÆ>Õ = 16 {V>.
0.2 Ððl*ÌŒæË BMìSÞf Œ̄æ ç³Æý‡Ð]l*×æ$ {§ýlÐ]lÅÆ>Õ
= 0.2 ×16 = 3.2 {V>.

17. MìS…¨ ÐésìæÌZ JMýSsìæ Æý‡ÝëÄ¶æ$ ]̄l Ýë¦̄ ]l{¿¶æ…Ô¶æ…
^èlÆý‡Å?
1) CaO + H2O → Ca (OH)2+EçÙ~…
2) Ca(OH)2+CO2→CaCO3+H2O
3) CaCO3→ CaO + CO2
4) Zn + CuSO4 → ZnSO4 + Cu

f: 4; 
ÑÐ]lÆý‡×æ: HO§ðl¯é JMýS Ð]lÊËMýS… ÐólÆó‡ Ð]lÊË-
M>°² §é° çÜ…Äñæ*VýS ç³§éÆý‡¦… ]̄l$…_-
™öËW…_ B Ýë¦̄ é°² B{MýSÑ$…_ Mö™èl¢

çÜ…Äñæ*VýS ç³§éÆ>¦°² HÆ>µr$ ó̂lõÜ è̂lÆý‡Å ]̄l$
Æý‡ÝëÄ¶æ$ ]̄l  Ýë¦̄ ]l{¿¶æ…Ô¶æ…  A…sêÆý‡$.
Zn A ó̄l Ð]lÊËMýS… CuSO4ÌZ Cu °
™öËW…_ B Ýë¦̄ é°² B{MýSÑ$…_ ZnSO4
A ó̄l Mö™èl¢ çÜ…Äñæ*VýS çç³§éÆ>¦°² HÆ>µr$-
^ólçÜ$¢…¨.

18. MøMŠæ¯]l$ §ól°ÌZ Ðéyýl™éÆý‡$?
1) ¯éçœ¢Î Œ̄æ ™èlÄ¶æ*È
2) MýS–{†Ð]l$ A§ýlªM>Ë ™èlÄ¶æ*ÈÌZ
3) ïÜtË$ ™èlÄ¶æ*ÈÌZ
4) õ³Ë$yýl$ ç³§éÆ>¦Ë ™èlÄ¶æ*ÈÌZ

f: 3; 
ÑÐ]lÆý‡×æ: ïÜtË$ A ó̄l¨ Ñ${ÔèæÐ]l$ ÌZçßæ…
ïÜtË$ ÌZçßæ çÜ…çœ$r ]̄l… : Fe + C 
steel is an iron - carbon alloy

19. ¿o†MýS Ð]l*Æý‡$µ ]̄lMýS$ çÜ…º…«̈ …_ çÜOÆð‡ ]̄l
ÐéMýSÅ… H¨?
1) ç³§éÆý‡¦®… §é° çÜÓ¿êÐé°² MøÌZµ™èl$…¨

2) çç³§éÆý‡¦®® çÜ…çœ$r ]̄l Ð]l*Æý‡$™èl$…¨
3) C¨ Ô>Ô¶æÓ™èl Ð]l*Æý‡$µ
4) Mö™èl¢ çç³§éÆ>¦Ë$ HÆý‡µyýlÐ]l#

f: 4;
ÑÐ]lÆý‡×æ: ç³§éÆý‡¦ çÜ…çœ$r¯]l…ÌZ Ð]l*Æý‡$µ-
ÌôæMýS$…yé, ç³§éÆý‡¦ çÜÓ¿êÐé°² MøÌZµMýS$…yé
Mö™èl¢ ç³§éÆ>¦®Ë$ HÆý‡µyýl° ™é™éPÍMýS Ð]l*Æý‡$µ
¿o†MýSÐ]l*Æý‡$µ.

20. V>Å{íÜtMŠæ Æý‡çÜ…, Ððl°VýSÆŠæ, ´ëËË pH ÑË$Ð]lË
çÜOÆð‡ ]̄l BÆøçßæ×æ {MýSÐ]l$… H¨?
1) V>Å{íÜtMŠæ Æý‡çÜ… < Ððl°VýSÆŠæ < ´ëË$
2) Ððl°VýSÆŠæ  < V>Å{íÜtMŠæ Æý‡çÜ… < ´ëË$
3) ´ëË$ < Ððl°VýSÆŠæ < V>Å{íÜtMŠæ Æý‡çÜ…
4) ´ëË$ < V>Å{íÜtMŠæ Æý‡çÜ… < Ððl°VýSÆŠæ   

f: 1;
ÑÐ]lÆý‡×æ:  V>Å{íÜtMŠæ Æý‡çÜ… pH = 1.5 
Ððl°VýSÆŠæ pH = 2.4, ´ëË$ pH = 6.5
M>ºsìæt V>Å{íÜtMŠæ Æý‡çÜ… < Ððl°VýSÆŠæ  < ´ëË$

21. BàÆý‡ç³§éÆý‡¦ ]̄lÐ]lÊ¯é°² çÜfË BÄñæ*yìl¯Œæ
{§éÐ]l×æ…™ø ç³È„ìS…_ ]̄lç³#µyýl$ B ç³§éÆý‡¦…
Ð]l¬§ýl$Æý‡$ ±Í Æý‡…VýS$ÌZMìS Ð]l*Ç…¨. B
BàÆý‡ ç³§éÆý‡¦…ÌZ A«̈ MýS…V> E ]̄l²¨
HÑ$sìæ?
1) òÜË$ÅÌZgŒæ
2) í³…yìl ç³§éÆý‡¦…
3) {´ùsîæ Œ̄æ
4) MöÐ]l#ÓË$

f: 2; 
ÑÐ]lÆý‡×æ: í³…yìl ç³§éÆ>¦°² çÜfË BÄñæ*yìl Œ̄æ
{§éÐ]l×æ…™ø ç³È„ìS…_¯]lç³#µyýl$ Ð]l¬§ýl$Æý‡$
±Ë… Æý‡…VýS$ÌZMìS Ð]l*Æý‡$™èl$…¨.
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